

口頭質詢事項及問題

兩萬輪候社會房屋和輪候經濟房屋戶輪候無期，怨聲載道。儘管部份輪候社會房屋戶因輪候多年乃至十多年家庭環境變化，慘遭剔除出社屋行列又不能轉進經屋行列，但現在經核實符合資格繼續苦候社會房屋與經濟房屋者總共仍有一萬八千戶。零九年第四季新登記申請社會房屋者數以千計。儘管特區政府失信，未有在零九年開放申請經濟房屋，但醜婦須見家翁，一旦完成修訂經濟房屋相關法例後接受新申請者，公共房屋數量落差更大，更突顯政府現一萬九千公屋計劃遠不足以回應現實需要。本人認為，新一屆特區政府領導層不應再重蹈覆轍，令市民陷入無限期苦候的泥淖；新一屆特區政府有必要調動土地資源，將新建公共房屋單位增至四萬個，向社會房屋輪候戶和經濟房屋申請者承諾具體的輪候期，以及為首次置業者提供合理選擇。

為此，本人就土地與公共房屋政策提出下列質詢：

- 一、 過去特區政府提供公共房屋一再延緩，令小市民苦不堪言，實有必要設定輪候期，以安民心。儘管部份輪候社會房屋戶因輪候多年乃至十多年家庭環境變化，慘遭剔除出社屋行列又不能轉進經屋行列，但現在經核實符合資格繼續苦候社會房屋者仍有五千多戶。現在新一屆特區政府可否面對這批長期輪候戶具體承諾最遲何時上樓？對於現在數以千計新登記的社會房屋申請戶，經審查符合資格者，是否設立例如最遲兩年的輪候期？
- 二、 運輸工務司長在二零零九年運輸工務政策具體承諾：「在零九年第二季，將會按照修訂後的公共房屋相關法例的規定，接受居民申請社會房屋及經濟房屋。」可是，特區政府又再失信，經濟房屋相關法例修訂及經濟房屋的申請，到現在二零一零年仍未兌現。現在新一屆特區政府可否面對已經輪候多年乃至十多年的萬多個經濟房屋輪候戶，具體承諾最遲何時上樓？特區政府將在何時完成新修訂公共房屋制度接受經濟房屋申請？將來新登記的經濟房屋申請戶，經審查符合資格者，是否設立例如最遲三年的輪候期？
- 三、 特區政府過去計劃提供一萬九千個公共房屋單位，面對一萬八千個社會房屋與經濟房屋多年輪候戶，加上數以千計社會房屋新申請，以及將來新登記申請經濟房屋預計過萬的新申請戶，更突顯出預期供應量完全脫節。現在新一屆特區政府是否承認，澳門公共房屋整體比重嚴重偏低？是否同意須進一步大幅增加供應量，回應社會房屋、經濟房屋輪候有期的訴求，以及透過公共房屋，為首次置業者提供合理選擇，而避免因供應量不足而以拖延和高申請條件的手段來掩飾政策失誤？

澳門特別行政區立法議員吳國昌

二零一零年一月十五日